

资深健康管理医师提醒 体检时，不要轻易放弃项目

■ 本报记者 卓兰花

健康体检是养生保健的首选事项。常规的体检项目应该包含体格检查、抽血化验检查、仪器设备检查三个方面，这三个方面的部分体检项目组合在一起，就是俗称的“体检套餐”。

体检套餐个性化针对性强

在正规的体检机构，健康管理医师会根据不同性别、不同年龄段、不同职业、不同费用及不同需求的人们，选择个性化的体检套餐。

海南省人民医院体检中心主任易慧明接受记者采访时说：“一些人来做健康体检时，看到一些体检项目认为可有可无，或者排队时人太多，就干脆舍弃不检查了，这是很不对的。”

他说，省人民医院体检中心资深的健康管理医师们通过多年丰富的临床经验，进行归纳和总结，在遵守“该检查的不漏检、不该检查的不多检”的基本原则上，分别精心设计了“A、B、C、D体检套餐”。此外，还根据特殊群体或职业需求，分别设计了包括①入学套餐、②入职套餐、③青少年套餐、④职场白领套餐、⑤夕阳红套餐、⑥富态族套餐、⑦应酬族套餐、⑧吸烟族套餐、⑨VIP套餐等，每一位来做体检的人，都可以根据自己的状况或需求，选择不同的体检套餐。

海岛地区成年人 不该漏掉甲状腺功能体检

在海岛工作或生活时间长的人做

健康体检时，女性满35岁（或以上）、男性满40岁（或以上），每个人都应该选择甲状腺功能检查和甲状腺的彩超检查。易慧明说，因为沿海地区的水源里以及海鲜食物内含碘较多，而大多数人又每天都在进食碘盐，补碘太多者容易诱发甲状腺功能亢进、结节性甲状腺肿，甚至甲状腺癌等疾病，达到上述年龄的体检者，不应该放弃甲状腺功能检查和甲状腺的彩超检查。一旦发现甲状腺的异常情况，就应该及时去找专科医师诊治，需要随诊复查的，应该每半年或每一年复查一次甲状腺彩超。

此外，每个成年女性体检者，每年都应该接受乳腺和妇科的彩超检查。“乳腺癌、子宫颈癌已经成为女性的第一大和第二大‘杀手’，而且呈现年轻化趋势，擅自决定或漏掉乳腺和妇科的彩超检查是不应该的。”他说，已婚女性在做健康体检时，还要做宫颈癌筛查项目，如HPV病毒检测或TCT宫颈细胞涂片检查等。这两个项目在正常情况下可以隔年交替检查，即：去年检查TCT者，今年就可以只检查HPV，明年再检查TCT。如出现白带异味、白带明显增多或带血丝者，更应该及时复查、早期诊治。

恶性肿瘤疾病各项检查 应放在体检首位

易慧明告诉记者，颈部血管彩超检查，是最困扰健康体检者的一个项目，“这个项目花费的时间较长，每天能安排做的体检人数较少，多数情况下需要提前预约，因而许多人不太愿意做，但是这

个检查能够清楚了解中老年人颈部血管有无畸形、血管腔是否狭窄、血管内是否有斑块等，对于发生脑梗塞的可能性有预警作用。”经常有头晕、记忆力减退、发音不清、肢体麻木、手足活动欠灵活等症状的中老年体检者，不应该放弃该项检查，如有经常头痛者还应该增加头颅CT检查项目，以检查是否有颅脑肿瘤的发生。

心脏彩超检查对于心电图异常者、或有明显心脏不适症状者、或有心脏病高危因素的中老年体检者来说，也是应该做的体检项目。

世界卫生组织最新的统计结果显示，肺癌是每年新发癌症病例的第一位，而成年后的体检者，在40岁之前应该每两三年做一次胸片检查；在40岁以后就应该每年做一次胸片或胸部CT检查，以免错过发现早期肺癌。易慧明提醒，“任何体检者都不要因为照片的人多、排队时间长，就轻易地放弃胸片检查。”

在做健康体检时，对于恶性肿瘤疾病的各项检查，应该始终放在第一位来考虑。PET-CT检查是目前用于恶性肿瘤疾病检查最先进的“武器”，如果怀疑体内有肿瘤，或是发现肿瘤后要鉴别其良恶性，或是恶性肿瘤确诊后需要判断其他部位有无转移灶，或是想了解恶性肿瘤治疗后有无残留，是否有早期复发灶，是否已经远处转移等等，都可以首选PET-CT检查。

易慧明提醒，做健康体检，要尽量一项一项去完成，不要凭感觉或嫌麻烦，而放弃其中任何一项体检项目，以免给自己留下重大隐患。

生活百科

服药时 要避开这些食物

药物和我们平时所吃的食物密切相关，食物不仅影响药效，甚至能使药物发生变化产生有毒成分，出现毒副作用。

头孢类药物、安眠药、降压药与酒精。酒精和头孢类药物同时服用会产生毒性反应。饮酒者服用阿米替林、阿普唑仑等中枢性安眠药时，能增加药物的中枢抑制作用，甚至抑制呼吸，导致心脏骤停。酒精具有扩张血管的作用，与降压药同时服用，可能导致低血压休克，严重者会危及生命健康。

降压药与西柚汁。服用降压药时，要尽量避免喝西柚汁。因为，西柚汁中的柚皮素成分会影响肝脏中某种与降压药代谢相关的酶的功能，从而使得血液中药物浓度过高，造成低血压。

解热镇痛药与腌菜、腊肉。腌制食品中含有亚硝酸类化合物，在酸性条件下容易与解热镇痛药发生作用，产生强致癌物二甲基亚酰胺。

复方新诺明、红霉素与醋。在酸性环境下，磺胺类药物溶解度降低，可在尿路中形成磺胺结晶析出，引起血尿或无尿。红霉素在中性环境下最稳定，碱性环境下抗菌效果最强，在pH值为4时，几乎没有抗菌作用。醋能加速红霉素在胃中的破坏，使其苷键发生水解而失去活性。

布洛芬与咖啡、可乐。布洛芬本身对胃黏膜有一定的刺激性，咖啡中的咖啡因和可乐中的古柯碱能增加胃酸的分泌，加重布洛芬对胃的副作用，严重的甚至会出现胃出血、胃穿孔。

女性备孕前先做5类检查

做好孕前咨询检查对生育健康聪明宝宝具有重要意义，孕前检查的主要内容包括以下方面。

致畸病毒的检测：常见的致畸病毒包括巨细胞病毒、弓形虫（养宠物的妇女发病率高）、风疹病毒、疱疹病毒和细小病毒。这些病毒通常会造成胎儿智力、听力障碍等。但这些病毒的感染以隐性感染为主，感染后可能没有任何症状，或只是出现一过性类似轻微感冒的症状，不易被察觉，因此需要在孕前进行筛查，确定不是感染期再怀孕。

生殖道感染的检查：生殖道感染包括各种阴道炎、宫颈炎及盆腔炎。造成炎症的细菌病毒会造成流产或胚胎发育异常，因此孕前排除和治疗生殖道感染很重要。

主要母婴传播性疾病检查：艾滋病、梅毒和乙型肝炎是可以母婴传播的，因此孕前应进行评估检查和必要的干预，将母婴传播率降到最低。

遗传性疾病筛查：地中海贫血、耳聋基因、及叶酸利用基因筛查后是可干预的，因此在孕前进行筛查可提早做好干预计划。如果准妈妈们缺乏叶酸有可能导致新生儿神经管畸形发生。胎儿脑发育最早也最为迅速，孕早期（3—4周）是胎儿中枢神经系统发育的关键时期，此期脑细胞增殖迅速，最易受到致畸因素影响。

内科疾病的筛查：甲状腺疾病（甲亢或甲低）、慢性高血压、糖尿病、心脏病、血液疾病和肝脏疾病都会造成胚胎发育异常或流产，因此孕前也需要进行相关的检查，提早治疗和排除这些疾病。

（宗禾）

抵抗力太差 “烂嘴角”频发

疾病发作时，不要舔唇或者撕皮，
以免诱发或加重病情

■ 见习记者 王培琳

日常生活中，“烂嘴角”出现后，大多数人都认为应服用一些去火药。但是，“烂嘴角”反复发生，让人十分无奈。海南医学院附属医院皮肤科主任医师梁雄安提醒，“烂嘴角”频发，很可能是个体抵抗力太差。

“烂嘴角”，医学上称为口角唇炎，表现为口角部位皮肤起红斑、水肿、渗液和结痂，通常对称分布，张口时有干燥、烧灼感，严重时伴有下颌淋巴结肿大。其病因主要有以下4个方面：

1、机械因素，如牙齿脱落或假牙位置不合适，致使上唇压叠于下唇，口角发生褶皱，该处粘膜皮肤常处于浸润中。

2、营养缺乏，如维生素B2、核黄素、铁和蛋白质缺乏。

3、某些皮肤病引起的，如异位性发炎、脂溢性皮炎等常有烂嘴角病症并发。

4、病毒感染因素，如口腔念珠菌感染，有些儿童的葡萄球菌感染也是致病因素。

此外，抵抗力下降、过度疲劳，感冒也能引起“烂嘴角”。这种“烂嘴角”实为疱疹，多发生在口唇部，一般伴有起水泡，随后烂掉、化脓等情况。此时，应避免用手挤水泡，尽量少沾水，以免引起感染。

梁雄安说，“烂嘴角”是生活中较为常见的病症，到医院就诊的多为反复发作患者。无论是何种原因引发的“烂嘴角”，均与自身免疫力有关。一般情况下，身体免疫力低下的人群，更容易受病毒侵袭，被“烂嘴角”困扰。

他建议，发作时，可服用一些抗病

毒药，如阿昔洛韦等；局部涂皮质类固醇或抗生素油膏常能改善局部症状。咪康唑软膏对病毒感染类烂嘴角治愈率较高。

发生“烂嘴角”时，不要舔唇或者撕皮，以免诱发或加重病情。寻找病因并针对性治疗后，一般都能很快恢复。如果口角糜烂长期不愈，应该及早去医院治疗，在医生的指导下合理使用抗菌药物，以免贻误病情。

要预防“烂嘴角”，日常生活中应注意规律休息，不要熬夜；加强运动锻炼，增强身体免疫力；膳食平衡，不偏食，不挑食，多吃富含B族维生素的食物，如动物肝脏、瘦肉、禽蛋、牛奶、豆制品、胡萝卜、新鲜绿叶蔬菜等，少吃大补食品；保护好面部皮肤，保持口唇清洁卫生。

卫生巾使用需注意 外出运动者可选择内置棉条

作为女性经期的好闺蜜，卫生巾扮演着重要的作用。然而，不少女性并没有与这位经期好伙伴融洽相处，有些朋友甚至因为使用不当引起了卫生问题。医生提醒，日常生活使用卫生巾可要注意以下方面。

1、皮肤敏感者最好是使用棉面卫生巾。而市面上更多的干爽网面的，网面是纤维制成，一部分人可能产生过敏反应。

2、私处有炎症的女性最好是使用药物卫生巾，它们通常有抗菌、抑菌、止痒、平衡阴道酸碱度的功能。这种卫生巾在一定程度上可对经期女性的私处起到保洁作用。

3、月经量大的女性最好使用干爽网面漏斗型卫生巾。每个品牌的卫生巾都有相应的产品，可以根据自己的情况选择特长夜等加长加厚的产品，或是勤换。

4、外出运动者可选择内置型的卫生棉条。内置式的卫生棉条是置于阴道内的经期卫生巾，在体内直接吸收经血，吸力特强，一旦与经血接触，便会迅速均匀地向四周膨胀，能在体内吸收经血，运动时不漏出。

慢性荨麻疹治疗 不能“慢慢来” 病情严重或致休克

荨麻疹是常见的过敏性皮肤病，一旦发病就容易反复发作，尤其是慢性荨麻疹，治疗起来是一场持久战，更需要耐心坚持。然而，有些人误以为慢性荨麻疹治疗“慢慢来”就可以拖着忍着，结果导致治疗不及时，引起更为严重的后果。

荨麻疹最具特征的表现是起病较急，皮肤突发瘙痒，随即出现高出皮面的风团，有剧痒、灼烧感或刺痛感。

荨麻疹如累及消化道时可有恶心、呕吐、腹泻和腹痛；累及喉头和支气管时可导致喉头水肿，出现喉鸣堵塞感，气促、胸闷、呼吸困难，甚至窒息；病情较严重者可伴有心慌、烦躁、恶心、呕吐，甚至血压降低等过敏性休克症状。

因此，即使是慢性荨麻疹也不能掉以轻心，慢性荨麻疹急性发作危险系数更大，一旦发作切忌耽搁治疗。

（生时）

春暖花开，您的年轻态也回来了吗？

多极射频，让你悄悄重获“童颜”

桃红柳绿、蝶舞蜂飞……大自然的春天来了，您的春天来了吗？春节，家人的秉烛夜谈，朋友的推杯换盏、路途的舟车劳顿……凝望镜中的自己，衰老的印记总是让自己无法释怀。女人想要年轻并没有错，谁不期待着年龄的回转，谁不渴望着青春的容颜？海南省皮肤病医院医学美容科主任陈抗介绍，该院引进的高科技美容方式——多极射频，只需短短30分钟，皮肤会在半年里持续改善，看起来更紧致，逐渐显现效果，复兴你的容颜。

陈抗说，多极射频是如今国际上较为先进的一种美容手段，它的美容原理是通过射频能量加速血液循环，增加供氧量，促进胶原组织大量新生，加强了结缔组织再生能力。随着胶原的新生，皱纹逐渐消失，皮肤收紧，使皮肤表现年轻化状态。

经临床验证，多极射频是目前唯一可同时紧肤、除皱、消脂、塑形

的安全、有效的美容、美体方式。多极射频治疗后，2—6个月中，受刺激的真皮层胶原蛋白会逐渐增生，因而促使真皮层恢复紧实与弹性。研究报告指出，多极射频刺激胶原蛋白增多效果至少可以维持3—5年以上甚至更久。

陈抗说，多极射频主要有6大效果，能够帮助人们轻松抹平岁月痕迹：

紧：世界最先进的酷热射频技术高效收紧松弛肌肤，产生显著紧实效果。

提：填补收缩和流失的胶原蛋白空缺，再次托起皮肤支架，明显提升松弛轮廓。

拉：只需一次性治疗，全面综合拉升，平抚皱纹，实现整体轮廓上提收紧。

细：紧肤返龄的同时，有效收细粗大的毛孔，让肌肤质地更细腻，更光泽。

嫩：抹去暗哑、粗糙等岁月痕迹，蜕变细腻丰盈，水润嫩白，重现

健康年轻态。

白：使黄黑皮肤变白皙，实现瓷白无瑕肤色、肌肤光洁有弹性，绽放童颜风采。

只需短短30分钟，皮肤会在半年里持续改善，看起来一天比一天紧致，逐渐显现的效果，就连亲朋好友只会惊叹你越来越年轻，却又不会一下子察觉出你的变化，不知道你悄悄重获“童颜”的秘密。爱美的您，赶紧行动起来，找回您的“春天”！

（晓原 赵翠玉）

